

Békéscs
Körösvidék
Magyar Nemzeti Múzeum
Hirlaposztálya
VIII. Múzeum krt. 14/16. Budapest

Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, Szent István-tér 18. Telefon 60.
Postatakarékpénztári csekk száma: 34-141.

Felelős szerkesztő:
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak:
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő.
Egyes szám ára 10 fillér.

Panaszok

Gyárfás Elemér erdélyi magyar-párti szenátor nevét sokszor olvashatjuk az újságokban. Rendszerint az ő keserűhangú bukaresti parlamenti felszólalásaiból, küldöttségjárásaiból és memorandumaiból értesülünk az elszakított erdélyi magyarság leg súlyosabb panaszairól. Most is küldöttséggel kereste fel Gyárfás Elemér az egyik balkáni minisztériumot, ahol sok-sok magyar keserűséget öntött ki. Szinte látjuk előre az »orvoslást«, amelyben a bukaresti kormányzat a magyar panaszokat részesíti: Letartóztatnak, megbotoznak és kiüldözik ismét egy néhány »kellemlen« panaszkodót. Pedig komoly, nehéz dolgok azok, amiket Gyárfás előadott és nagyon szomorú képet tárnak fel Erdély jövőjéről — ha nem következik be mielőbb az a csoda, aminek okvellenül be kell következnie.

Lázító, sajtó emlékeztetés a mi számunkra Gyárfásnak az a »kisebbségi panasz«, amely szerint az oláhság fokozatosan kiszorítja az összes erdélyi közhivatalokból és állásokból a magyar elemeket és az erdélyi magyar ifjúság számára nincs többé elhelyezkedési lehetőség azokban az állásokban, amelyek az erdélyi magyarság adópénzéből tartanak fenn.

Lázadó és sajtó lélekkel látjuk, hogy így van ez az elszakított Felvidéken és a Délvidéken is.

Az új magyar nemzedékek számára tehát nem jut már kenyér az ősi hazában. Rajtuk csattan most el könyörtelenül a trianoni ítélet szörnyű büntetése. Fegyvert sem foglalk, nem is voltak háborús bűnösök, bele is nevelődtek jóformán az új Európába és mégsincs számukra hely ezen a világon.

Miért?

Ki hiszi, hogy így el lehet tüntetni nemzedékről-nemzedékre egy népet Európából?

Ki nem látja, hogy ez tervszerű irtó hadjárat, amelynek irányítói arra számítanak, hogy egy-két emberöltő múlva nemcsak az állásainkat, hanem földjeinket és házainkat is mind elfoglalják!

Ki hiszi végre, hogy van olyan pipogya nép, amely ilyen halálos ítéletnek önként aláveti magát?

Jó, ha elgondolkoznak ezeken a kérdéseken a megalkuvók és azok, akik inkább alkalmazkodni és lemondani tudnak, mint hinni a közös magyar erőfelfejtés szükségességében.

Dollfuss osztrák kancellár hazautazott Budapestről

A legmelegebb baráti együttérzéssel búcsuzott el az osztrák kancellár a magyar miniszterelnöktől

Budapest, február 9.

(MTI) Dollfuss Engelbert osztrák szövetségi kancellár ma reggel 8 órakor a bécsi gyorsvonattal hazautazott az osztrák fővárosba. Dollfuss búcsúztatására sokan jelentek meg a pályaudvaron. Elsőnek Kállay Miklós földművelésügyi miniszter érkezett. Megjelent a kormány számos tagja, élén Gömbös Gyula miniszterelnökkel. Az összegyűlt közönség lelkesen ünnepelte a kancellárt, aki a legszívesebben vett búcsút Gömbös Gyula miniszterelnöktől és Budapesttől. Tegnap este az Operaházban díszelőadás volt, amelyen a »Farsangi lakodalom« első felvonását és 3 baletet adtak elő. Az előadáson jelen volt a kormányzó és családja, Gömbös miniszterelnökkel élén a kormány összes tagjai családjaikkal, továbbá a diplomáciai testület tagjai.

Új erőre kap a forrongás Franciaországban

Hétfőre tervezik az általános sztrájkot

Páris, február 9.

Tegnap este és ma éjjel Párisban és vidéken nyugalom volt, csak Lyonból jelentettek komolyabb összeüzlést. A fővárosban a lapok szerint a szerda esti tüntetések során három ember halt meg és 226 sebesült. Attól tartanak, hogy ma ismét megbomlik a rend, mert a szocialisták és a kommunisták a Republik-téren tiltakozó nagygyűlést akarnak tartani. A

rendőrség mellé katonai osztagokat is készenlétbe helyeztek. Beavatottak szerint a hétfőre tervezett 24 órás sztrájk előkészületein erősen dolgoznak a szakszervezetek és az általános munkaszervezetekhez tartozó szervezetek, amelyek máris kijelentették, hogy készek teljesíteni a sztrájkparancsot. Csak a keresztény szocialisták szakszervezetei utasítják vissza a tervet.

Botrányba fulladt a bukaresti szenátus ülése

Éles harc az oláh pártok között

Bukarest, február 9.

A szenátus tegnapi ülésén példátlan botrány volt. Ata Constantinescu, Bratianu György párti szenátor, élesen támadta a kormányt a várdamegyei választási visszaélések miatt. Erre több képviselő visszakialtott, hogy Bratianuék részesei Duca meggyilkolásában, mert támogatták a vasgárdistákat.

Erre nagy zaj keletkezett. Incullet igazságügyminiszter akart válaszolni, de nem lehetett a szavát érteni, mert óriási láрма kezdődött. A képviselők felborogattak a padokat is, úgyhogy az elnök kénytelen volt az ülést berekeszteni, hogy elkerülje a nagyobb bonyodalmakat.

Tervszerűen gyengíti az erdélyi magyarságot a bukaresti önkényuralom

Bukarest, február 9.

Gyárfás Elemér magyar párti szenátor és Szentkereszthy Béla báró megjelent Román Valér igazságügyi államtitkárnál és a magyar diplomás ifjúság elhelyezke-

dése érdekében interpellált. Gyárfás kifejtette, hogy a román egyetemeken kitűnő eredménnyel végzett magyar ifjúságot elzárják attól, hogy az igazságszolgáltatás szolgálatába lépjen. Mindenütt román

birák vannak és a magyar ifjúság kiszorul a birói pályáról. Arra kérte az államtitkár, hogy tegye lehetővé, hogy a magyar ifjúság elhelyezkedhessék. Az államtitkár rámutatott arra, hogy ez a pálya túl van zsufolva és kijelentette, hogy ígéretet nem tehet.

A legutóbb is megüresedett 12 állásra 4000 pályázó jelentkezett. Gyárfás Elemér megkérdezte az államtitkár, hogy célszerűség az a kormány részéről, hogy a magyar ifjúság előtt elzárja úgy a birói, mint a többi állami és hivatali pályákat. Az államtitkár kijelentette, hogy a liberális kormány nem kívánja kizárni a magyar ifjúságot az állami állásokból. Szentkereszthy Béla báró az állampolgárság ügyét tette szóvá és rámutatott arra, hogy sokan vannak olyanok, akik Románia területén születtek, vagy az impérium változás óta itt laknak és nem kaptak állampolgárságot. Az államtitkár megígérte, hogy ezt a kérdést tanulmányozni fogja.

Dicsőbbodott az élet

Budapest, február 9. Imrédy Béla pénzügyminiszter tegnap hozta nyilvánosságra az államháztartás és az állami üzemek 1933. évi decemberi helyzetéről szóló jelentést. A jelentés befejező része áttekinthető képet ad az 1933. évi egész adó- és üzemi bevételekről és forgalomról. Ezek szerint az államkincstár 1933. évi összbevétele 1,039 900 000 pengő volt, vagyis 33.725.000-el kevesebb, mint 1932-ben. Beszámol a jelentés a létfenntartási index áralakulásáról is. Hivatalos számítás szerint a létfenntartási index 1932. évi 95-el szemben 88-ra csökkent.

Gyújtogatott a szélvihar Budapesten

Egész Európában orkán tombol Budapest, február 9. Csütörtökön az egész kontinensen orkányszerű szélvihar száguldott végig. A jelentések mindenütt nagy pusztításokról számolnak be. Sokhelyen emberáldozatot is követelt a vihar. A fővárosban délután kezdődött az orkán és éjjel a kéményekből kicsepülő szikra 50 helyen okozott tüzet.

Megindult az arany áramlása Amerikába

Newyork, február 9. A »Bremen« ma érkezik Amerikába és tíz millió dollár értékű aranyat visz magával. Holnapra várják a Berengáriát, amely 24 millió dollár értékű aranyat visz. Ezek az első aranyküldemények, amióta az elnök csökkentette a dollár aranyértékét.

Eddig mindössze négy állástalan diplomás jelentkezett Békéscsabán

Az ÁDOB felhívására, amely többször megjelent a lapokban, pénteken délig mindössze négy állástalan diplomás jelentkezett a békéscsabai polgármesteri hivatalban.

A négy diplomás között két okleveles gazda, egy matematika-fizika tanár és egy okleveles építész van.

A jelekből ítélve később indul meg a nagyobb számú jelentkezés, mert az ÁDOB központi irodája most kezdte meg a kérdőívek tömeges szétküldését.

Jelentékenyen szaporodtak az elmúlt évben is a békéscsabai muzeum egyes tárai

A muzeumi bizottság ülése

Békéscsaba város muzeumi bizottsága f. hó 8-án délután 5 órakor tartotta ülését dr. Korniss Géza elnöke alatt. Az elnök terjedelmes, nagyszerűen összeállított jelentésben ismertette a muzeum falai között az elmúlt évben folytatott tevékenységet. Ismertette továbbá a folyó évi költségeloirányzatot, valamint az egyes gyűjtemények gyarapodását, amiből megállapítható, hogy úgy a könyvtár, mint a régiségtár, nemkülönben az ereklye, néprajzi és természetrajzi tárai a múlt év folyamán igen értékes és gazdag anyaggal szaporodtak, annak ellenére is, hogy a bizottságnak igen mérsékelt állott fedezet rendelkezésére az egyes gyűjtemények részére való vásárlás céljából.

Köszönettel vette tudomásul a bizottság dr. Sailer Vilmos ügyvéd ajándékát, aki a „Budapesti Hírlap” és az „Est” háborús évfolyamait ajándékozta a könyvtárnak, az ereklyetárnak pedig három ágyugolyót az 1848-iki szolnoki csatából, míg Horváth Mihály városi közigyám egy kalodát és egy hüvely nélküli kardot a 18-ik századból és egy alabárdot ajándékozott az ereklyetárnak.

Bemutatta az elnök a muzeumi bizottság múlt évi kiadványait és pedig „Békéscsaba-Fényesi sírmező” című munkát, valamint „Középkori gölöncsér kemence Békéscsabán” című kiadványt, mindkettő dr. Banner Benedek tollából jelent meg és a szakkörök elismerését vívta ki.

A jelentés megemlékezett arról, hogy a legutóbb Berlinből érkezett nagyjértékű Munkácsy ereklyék egyrésze férőhely hiányában, még mindig nem volt a nagyközönség részére kiállítható.

Végül a muzeumi előadótérnek mikénti felhasználásáról tett jelentést.

A muzeumi bizottság az elnök jelentését teljességében jóváhagyólag tudomásul vette és annak alapján elhatározta a muzeum egyes belső helyiségeinek karbantartását, a természetrajzi számára egy üvegszekrényt és kénevező láda beszerzését engedélyezte és megvásárolta 200 pengőért a muzeumi államsegély terhére Wagner József „Hátori tó” című nagyméretű olajfestményét.

Végül a bizottság Móra Ferencnek a szegedi Városi Muzeum nagynevű igazgatójának elhunytá alkalmából részvétirat küldését határozta el a muzeum igazgatójának.

Ausztria visszaszorítja a szerb agrár bevittelt

Bécs, február 9. Hir szerint a közel jövőben gazdaságpolitikai tárgyalások indulnak meg Szerbiával. Elsősorban az kerül szóba, hogy leszállítsák a szerb sertésbeviteli kontingenst.

Német támadás Ausztria ellen

Német irányítás alatt működnek az osztrák horogkeresztesek

Bécs, február 9. legutóbbi tárgyalások meghiusultak.

A „Reichspost” jelentése szerint a nemzeti szocialisták felügyelője, Habicht birodalmi gyűlési képviselő interjút adott az Ausztriával való viszonyról. Többek között a következőket jelentette ki:

— Németországban a nemzeti szocialista párt az osztrák tartományi vezetőségnek minden tetére, az osztrák nemzeti szocialista párt és akció elvégzésére a tartományi vezetőség határozott utasítást adott. Külön előny, hogy eddig csak papirmozsarak robbantak. Ha Dollfuss ur még tárgyalni akar velünk, arra már kevés ideje van és be kell vallani, hogy a

Elesen nyilatkozott ezután Starhemberg hercegről. Végül közli, hogy Németországban még körülbelül 4—5000 osztrák nemzeti szocialista menekült van.

A Reichspost határozottan elítéli Habicht fejtegetéseit és megállapítja, hogy a nyilatkozat bevallása annak, hogy az osztrák terrorcselekmények a birodalmi német párt-vezetőség irányítása alatt állanak. Példátlannak tartja, hogy egy idegen képviselő beavatkozzék Ausztria belügyeibe. Közölte, hogy osztrák állampolgárok német területen katonai kiképzésben részesülnek.

Nem volt puccs Ausztriában

Bécs, február 9. A Bécsben elterjedt híresztelésekről, amelyek már katonai puccsról is szóltak, a hivatalos kommuniké megállapítja, hogy alaptalanok. Bécsben és Alsó-Ausztria több helységében a feloszlott védőszövetség ellen tiltott fegyverhasználat és csempészés miatt hatósági vizsgálat volt, amelynek során sok ilyen tárgyat találtak és le is foglaltak.

Bécs, február 9. Megállapította a rendőrség, hogy a feloszlott köztársasági védőszövetség múlt ősz óta tevékenységet fejt ki újból és az akció számára fegyvereket és robbanóanyagot helyezett készenlétbe. Ezzel kapcsolatban a rendőrség Alsó-Ausztria több községében házkutatást tartott tegnap s nagyon sok géppuskát, valamint robbanóanyagot foglaltak le, amelyek egész városrészek elpusztítására alkalmasak. Több lefoglalás történt. A lefoglaltak egy része már vallomást tett. A vizsgálatot folytatják. A hivatalos jelentés hangoztatja, hogy a lakosság ellen nem irányul az eljárás.

Sok békéscsabai ügy szerepel a vármegye jövőheti gyűlésein

Hétfőn a közigazgatási bizottság, kedden a vármegyei kisgyűlés tart ülését

Szöbakerül a békéscsabai üzletek zárórája is

Amint Gyuláról jelentik, f. hó 12-re, hétfőre a vármegyei közigazgatási bizottságot, keddre pedig a kisgyűlést hívta össze Korossy György főispán. A kisgyűlés tárgysorozata 103 pontból áll.

A 103 pontos tárgysorozat első részét az utépitésekkel kapcsolatos területbiztosítások foglalják el, majd szerepel azon a megyei autógyűlés, a csabai üzletzárások problémája. Orosháza várossá való alakulása és az ez ellen beadott fellebbezés. Tótkomlósi felmondása az AEGV-nek átengedett a lomási területről, egy sereg orosházi ügy, köztük újabb ingatlanvásárlás Gyopáros továbbfejlesztése céljaira, a csorvási villamosmű felülvizsgálata, egy sereg endrődi fellebbezés, köz-

tük az orvos és a segédjegyző választás ellen is. Gyulavári is egész sereg ügyvel szerepel és köztük több elszegényedett alapjának megsemmisítését határozta el.

Orosháza, Szarvas és Békéscsaba egész sereg ügyvel szerepel a tárgysorozaton, amely előreláthatólag hosszabb vitát is provokál. A gyűlések mindkét napon reggel 9 órakor kezdődnek a vármegyeháza kistermében.

A Református Nőegyletek

táncal egybekötött teastélye, mint már közöltük vasárnap este lesz az Iparosszékházban nyolc órai kezdettel. A családi mulatság iránt igen nagy érdeklődés mutatkozik a közönség széles köreiből s az előlekekből ítélve nagysikerű is lesz. A rendezőség kéri a hölgyeket, hogy teastélyenyeiket vasárnap délután 4 órától kezdve küldjék el az Iparosszékházba, ahol átvételükről gondoskodnak. Külön meghívó nincs, teajegy személyenként 1 pengő.

Rendelet a nyári mezőgazdasági munkálatok zavartalan biztosítása tárgyában

A mezőgazdasági munkálatok (különösen aratás-cséplés) zavartalan menetének biztosítása érdekében kiadott 86.000/1933. VI. 3. számú rendelet alapján közhírré teszik a következőket:

Mezőgazdasági munkára lehetőleg hivatásos mezőgazdasági munkások alkalmazandók, külföldi munkások nem alkalmazhatók.

Mezőgazdasági munkálatokra, de főképpen aratás-, hordás és cséplési munkálatokra munkaszerződés kötendő, mely szerződéskötés mindig a munkások többségének lakóhelyéhez illetékes előjáróság (Békéscsabán a városi munkásközvetítő hivatal) előtt kell, hogy történjen és mindig írásban kötendő, mert nem a hatóság közbenjöttével kötött szerződések vitás esetben közigazgatási úton nem érvényesíthetők.

Munkaszerződésekben az elemi csapás esetére külön megállapodás kötendő ki és amikor a munkaadó szállásról is tartozik gondoskodni, azok mindég tiszták, tágasak és a közegészség, valamint közérkölc szempontjából kifogástalanok és teli időben pedig fűthetők legyenek.

Iskolaköteles gyermekek munkára csak szabadidejükben alkalmazhatók.

Aratási munkálatokkal kapcsolatos tavaszi-ősi munkálatok munkabéret nem lehet aránytalanul alacsonyan megállapítani. A felesleges bérviták elkerülése céljából úgy a munkások, mint a munkaadók kérhetik a legalacsonyabb napszámber hatósági megállapítását.

Felhívtnak az aratógéptulajdonosok, hogy aratógépeik használatától tekintsenek el és alkalmazzanak ahelyett is aratómunkásokat.

Felhívtnak a munkások, hogy csak olyan bandagazdával vagy munkástoborzóval lépjenek tárgyalásba, akinek erre hatóságuktól megfelelő igazolása vagy toborzási engedélye van. Ilyennel nem rendelkeznek minden esetben a hatóságnál (Békéscsabán a városi munkásközvetítőnél) haladéktalanul feljelentendők.

— Ezen a héten a Badics és Radó gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot.

CSABA MOZGÓ

Február 10-11-én, szombat fél 7, fél 9, vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor.
Vasárnap a 3 órai előadás zóna.

A legszebb zenés film:

Szivek melódiája

(A befejezetlen szimfónia)

Költői szépségekben és izgalmasan emberi vonásokban gyönyörű alkotás.

Rendezte: Willy Forst.

Eggerth Márta, Járay János, Hans Moser

Közreműködnek a bécsi gyermekkórus és filharmonikusok, Horváth Gyula zenekara

Magyar híradó

HIREK

— **Névváltoztatások.** A m. kir. belügyminiszter megengedte, hogy Hrabovszky János MÁV. iroda s. tiszt, szentendrei lakos úgy a saját, mint Lajos és György nevű gyermekei nevét »Kincses« névre; Kurilla Mihály városi adónyilvántartó, békéscsabai lakos »Várkonyi« névre változtassa át.

— **Szociális tanfolyam a pécsi egyetemen.** A városhoz érkezett értesítés szerint a pécsi tudományegyetemen jog- és államtudományi karán február 20-án szociális tanfolyam nyílik meg. Beiratkozás február 12-től 19-ig. Jelentkezhetnek középiskolát végzett, vagy hasonló képzettséggel rendelkező férfiak és nők. Kisebb iskolai végzettségűek külön dékáni engedéllyel jelentkezhetnek. A tanfolyam célja, hogy a szociális ismereteket a hallgatók elsajátítsák és megfelelő szociális szakképzettséget érjenek el.

— **Szülői értekezlet.** A békéscsabai áll. s. közs. polg. leányiskola folyó hó 10-én délután 3 órakor az iskola tornatermében szülői értekezletet tart, melyre a szülőket és hozzátartozókat tisztelettel meghívja az Igazgatóság. A szülői értekezleten Bácskayné Lízsa Gizella tanár „A leánynevelés főkérdései” címen tart előadást.

— **Megjelent a tüzifarendelet.** Ma adta ki a földművelésügyi miniszter a tüzifa forgalmának szabályozására vonatkozó rendeletet. A hazai termelésű tüzifa értékesítésének, árvédelmének és a tüzi fapiac szabályozásának biztosítása céljából a külföldi tüzifa behozatala az 1934. január 1-től 1937. július 31-ig terjedő időre a földmiv. miniszter az Erdőbirtokosok és Fakereskedők Faforgalmi Részvénytársaságát biztalmazta. Ez a részvénytársaság köteles a magyarországi erdőbirtokosok és fatermelők által neki felajánlott hasáb, hasított dorong és vékonydorong tüzfát, fafajra való tekintet nélkül, legalább is azon az egységáron megvásárolni, amelyet a földművelésügyi miniszter a kereskedelmi miniszterrel egyetértően az országos fagazdasági tanács javaslatára megállapít. A részvénytársaságnak ez a vételi kötelezettsége csak azokkal az erdőbirtokosokkal és fatermelőkkel szemben áll fenn, akik az 1932—33. évi termelési eredményét a vállalat felhívásának közzétételétől számított 30 nap alatt, a későbbi évek termelésének eredményét pedig az illető év április 30-ig, illetve a hántott fát június 30-ig felajánlják. A részvénytársaság az általa vásárolt tüzifa vételárára előleget is köteles nyújtani. A rendelethez mellékelte kimutatásban a miniszter megállapította a budapesti garitásban fizetendő tüzifaárakat. Az 1932—33. termelési évből való bükkfa átvételi ára február hónapban 10 ezer kilogrémmonkint 305 pengő, a gyertyánfa 300 pengő, a cser, tölgy és kőrisfa 263 pengő, az akácia 280 pengő, egyéb keményfa 255 pengő, fenyőfa 275 pengő, lombfa 225 pengő. Ebből a budapesti paritásban számított árból az 540 pengőt kitevő budapesti kövezétvámon kívül le kell vonni a feladóállomástól Budapestig fizetendő fuvardíjat és a feladóállomáson felmerülő költségeket.

Élénk tenyészállatvásári forgalom várható a mezőgazdasági kiállításon

Közöltük már, hogy a március 22-én megnyíló országos mezőgazdasági kiállítás tenyészállatcsoportjába igen kiváló minőségű és az előző évek kiállításainak anyagát jóval meghaladó számú tenyészállatot jelentettek be. Remélhető, hogy a kiállítás, mint vásár is jól fog sikerülni és a vásári forgalom előreláthatóan az eladók és a vásárolni szándékozók várakozásait is ki fogja elégíteni, annál inkább, mert igen számottevő kedvezmények könnyítik meg a kiállítás tenyészállatforgalmát.

A megvásárolt tenyészállatok ingyenes hazaszállítása, a másfél éves kamatmentes hitel és a költségek számára engedélyezett 30% ig terjedő árvisszatérítés mind olyan intézkedések, amelyek egész különleges előnyt biztosítanak a Budapesten való vásárlások számára. A megvásárolt nagy ér-

deklődés máris jelzi, hogy a tenyésztők széles köre a budapesti kiállításon igyekszik tenyészállat-szükségletét beszerezni. Így biztosan számolni lehet azzal, hogy a tavaszi mezőgazdasági kiállítás állattenyésztésünk magas színvonalának további emelése érdekében hasznos szolgáltatásokat fog tenni és hogy eredményei a tenyésztők körében is általános meglepetést fognak kelteni.

A lókiállítás anyagát ez évben is nemcsak a zárt istállóban, hanem lovasmutatványok és fogatversenyek keretében is megismerhetjük a kiállítás közönsége. A mezőgazdasági kiállítás színpadán lévő felhajtópálya a legnagyobb méretű az országban és így kiváló alkalmat nyújt arra, hogy a loanyagot a vásárolni szándékozók mozgás és munkaközben is megtekinthessék.

Javult Békés vármegye állatkivitele az elmúlt évben

Növekedett a sertés- és lóhús fogyasztás

A most elkészült vármegyei statisztika szerint 117 marhával többet vágtak le Békés vármegye területén 1933-ban, mint 1932-ben. A levágott marhák száma pontosan 5731 volt. A borjúhús fogyasztásnál esés mutatkozott és az 1932-ben elfogyasztott 12.803 borjuval szemben tavaly csak 11.793 borjút vágtak le. A helyzet rosszabbodását bizonyítja a lóhús fogyasztás erőteljes emelkedése, mert 1933-ban 299 ló került kimérésre az előző esztendő 163 darabjával szemben. 1933-ban csikót is vágtak 15 darabot, holott 1932-ben ilyen vágás egyáltalán sem történt. A juhús fogyasztásban nagyon nagy a visszaesés: 1933-ban csak 7140 birkát vágtak le az előző esztendő 10.044 birkával szemben. Visszaesés volt a bárányfogyasztásnál is. Kecskét 34 darabot vágtak le az előző esztendő 18 darabával szemben. Jelentősen

emelkedett ezzel szemben a sertésfogyasztás, amely viszont az alacsony sertésárakban lelte magyarázatát. Disznót 1933-ban 26.093, 1932-ben pedig 23.881 darabot vágtak le a közfogyasztás céljaira. A malacfogyasztás is csökkent. Helyi, illetőleg megyei közfogyasztásra az idén csak 56 malacot vágtak le az előző esztendő 303 darabjával szemben.

A közfogyasztás elől 78 marhát, 13 borjút, 6 lovat, 2 juhot és 42 sertést ásatott el az állategészségügyi hatóság.

Az állatforgalom a múlt esztendőben jelentős mértékben emelkedett. A múlt évben a vármegye területéről elvitt elszállítottak: 4212 (2594) marhát, 9909 (1748) borjút, 540 (461) lovat, 3817 (4736) juhot, 440 bányit, 90.72 (80.510) sertést és 2297 (947) malacot. A zárjelben levő számok a múlt évi (1932) eredményt jelzik.

— **Az Erzsébethelyi Sakkör** f. hó 10-én, szombaton megismétli teaestélyét. Részvételi díj 40 fillér. A teaest 8 órakor kezdődik a „Jobb, mint otthon” vendéglőben.

Gondüző

— Mindent lehet mondani a szük cipőről, de az a nagy előnye mindenesetre meg van, hogy addig elfelejti az ember minden más gondját.

— **A Magyar Vasutasok Országos Szövetsége** f. hó 10-én délután 5 órakor a MÁV Olvasókör helyiségében a tényleges és nyugdíjas vasutasok részére tagértekezletet tart. A vezetőség kéri a tagoknak lehetőleg teljes számban való megjelenését.

— **TÁNCSTÉLY.** A Békéscsabai Kisgazda Ifjak Művelődési Egyesülete febr. 10-én, szombaton este 8 órai kezdettel a Kisgazda Székház összes helyiségében táncstélyt rendez. A táncstélyre csak meghívó felmutatása ellenében lehet belépni.

— **Előadás a Kisgazdasékházban.** A békéscsabai Kisgazda Egyesületben a népművelődési előadások során, vasárnap délután 3 órakor a gyümölcsstermelés átszervezéséről és értékesítéséről lesz előadás. Az elnökség a gazdátársadalom figyelmébe ajánlja az előadást és minél számosabb megjelenést kér.

* **Aki friss és egészséges akar lenni és nem akarja, hogy kemény legyen a széke, folyton fájjon a feje és bőre tele legyen mindenféle pattanással, az igyék hetenként egyszer-kétszer reggelizés előtt egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet.**

— **A legújabb szezondivatlapok megérkeztek és kaphatók a „Körösvidék” könyvkereskedésében.**

— **Javitónevelésre ítélték egy fiatalokor leányt gyútozás miatt.** A szegedi törvényszéken a fiatalokor tanácsa csütörtökön délelőtt javítónevelésre ítélt egy magyarbányai fiatalokor leányt aki egyik szomszédjuk házáat felgyújtotta.

— **A békéscsabai férfiszabóme-terek** február 11-én délelőtt 10 órakor tartják közgyűlésüket, amelyen szakosztályelnököt választanak. Kéri az összes békéscsabai férfiszabók feltétlen megjelenését.

— **Hibaigazítás.** A múlt számban megjelent ev. külmissziói előadásról szóló beszámolóban a pogányok számát tevedésből közel 1000 millió helyett 260 milliónak irtuk.

— **Táncstély Erzsébethelyen.** A Békéscsaba Erzsébethelyi Daloskör ma, szombaton este 8 órai kezdettel a Resicza féle vendéglőben álarcos táncstélyt rendez.

— **Szülői értekezlet.** A békéscsabai állami polgári fiúiskola folyó hó 11-én délután 3 órakor szülői értekezletet tart, melyre a szülőket és a hozzátartozókat tisztelettel meghívja az igazgatóság.

* **Ha fáj a feje és szédül, ha teltséget, bélizgalmat, gyomorégést, mellszorulást vagy szívdobogást érez, igyék minél előbb valót »Ferenc József« keserűvizet.**

— **Magyar állatkivitel Auszriába.** (MEK) Január első négy hetében Auszriába 981 db végőmarhát, 9323 db zsirsertést, 955 db hussertést, 125 db élőborjút, 424 db vágott borjút és 51 q marhahúst szállítottak ki Magyarországból.

* **Lakását izlésesen rendezzük be.** Tökéletes jót adunk olcsón. KOPSTEIN bútorárúház, Békéscsaba, Andrassy-út 25. Telefon 32.

Torokor
CSILLAPITÓ KÖHÖGÉSE

Kitűnő hatású **vitaminos**

gyógycukorka

Ne mulassza el influenzás időben szopogatni.

20 fillérért mindentűt kapható

Kovács Mihály előadása az Iparosszékházban

A Békéscsabai Ipartestület és a Békéscsabai Iparosok Egyesülete kulturális előadásainak sorozatában február 11-én, vasárnap délután 2 órakor Kovács Mihály gazdasági köznevelő, az ipartestület díszelnöke tart előadást »Az osztrák iparfejlesztés és tanulságai« címen.

A szomszédos Ausztria, amely tudvalevőleg néhány évvel ezelőtt a politikai és gazdasági összeomlás szélén állott, iparának nagyarányú fejlesztése által nemcsak, hogy elkerülte a felbomlást, de újra jelentős közép-európai szerephez jutott s ma Bécs Közép-európa egyik legnagyobb gazdasági, ipari és pénzügyi központja.

Az osztrák iparfejlesztés rendszerét és a leszárt tanulságokat fogja Kovács Mihály vasárnapi előadásában ismertetni, amely iránt széleskörű érdeklődés nyilvánul meg. Az előadásban belépődíj nincs és vendégeket is szívesen látnak.

Hirdessen a „Körösvidék”-ben.

A Magyar Keresztényszociálista Vasutasok Országos Gazdasági Egyesülete helyi csoportjának vezetősége értesíti úgy a helybeli, mint a vidéki tényleges, nyugdíjas és nyugbéres tagjait, hogy a helyi csoport február 11-én, vasárnap délelőtt fél 10 órakor az Andrassy uti MÁV. palotában levő új egyesületi helyiségében, úgy a központ, mint a kerületi központ kiküldöttjei jelenlétében ünnepi megnyitó taggyűlést tart. A taggyűlésre minden tagját és nemtag vasutas-testvéreit is szeretettel meghívja a helyi csoport vezetősége. Hankó Matyás elnök.

Báli naptár

Február 10.

A Csaba Vivó Egyesület jelmez-bálja a Vigadó összes termeiben.

A Körös cserkészek bálja az Iparosszékház összes termeiben.

A Kisgazda Ifjak Művelődési Egyesületének táncestélye.

A Békéscsaba Erzsébethelyi Daloskör zártkörű álarcos táncmulatása este 8 órai kezdettel a Resicza-féle vendéglő összes termeiben.

A felső mezőgazdasági iskola bálja

Február 11.

A Ref. Nőegyletek táncos tea-estélye az Iparosszékház dísztermében.

Házat vennék

Megvételre keresek májusi beköltözésre, központonban, vagy ahhoz közel olyan magánháza, ahol istálló, szén és magtár van.

Ajánlatokat:

Dr ERDÉLYI MIKLÓS

ügyvéd, Szt. István-tér 3. címre kérek.

Mozi

SZIVEK MELODIAJA

Bemutatja a Csaba Mozgó február 10-én és 11-én.

Schubert és a szép Eszterházy grófnő szerelmi idillje a film témája. Muzsika, előkelőség és kedves biedermeier-hangulat árad minden jelenetből. Eggerth Márta fel-tűnően megszokulva, de különben a régi bájoságával játszotta meg a gögös, szerelmes magyar grófnő szerepét. Ruhái szenzációsan szépek. A két dalról, melyet énekelt, szintén ezt mondhatjuk. Nem lehetne választani, hogy melyik volt a szebb, a Ständchen, vagy a régi magyar nóta. Hans Járay ideális Schubert volt. Hans Moser remek zálogháztulajdonos. Luise Ullrich egy bécsi kislány szerepében nagy sikert ért el, mint mindig. A rendezés igazi filmcsemege, két okból is: először a kitűnő színész, Willy Forst végezte a rendezés nehéz munkáját, másodsorban olyan finom hatásokkal, művészettel készült minden jelenet, hogy a legutolsó régebbi rendezőknek is dicsőségére válna e film.

▲ Kladsért felelős Uhrin János.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése 1934. február 9-én délben.

Hőminimum — 0,0 C°
Hőmaximum + 3,8 C°
A föld felszínén — 2,1 C°
Légnyomás 766,6 mm
Csapadék 0,0

A budapesti meteorológiai intézet jelentése:

Várható időjárás a következő 24 órára: A szél gyengülése, a hőmérséklet némi csökkenése, változó felhőzet, kisebb fűtő lecsapódások; hó vagy eső lehetséges.

Ma, szombaton este

nagy

tea-estély

Kollár János

vendéglőjében

Egy tea ára tormáskolbásszal 60 fillér.

Szives pártfogást kér a vendéglős.

Rádió

A rádió szombati műsora:

7.00: Hanglemezek 10.00: Felolvasás. — Közben hanglemezek. 12.05: Ács Ernőné énekel, Szelenyiné Kovács Boriska hegedűl, zongorán kíséri Polgár Tibor és Szelenyi István. 1.30: Bertha István szalonzenekara. 5.00: A vakok „Homérosz” dalköre. 5.45: Szilárd János csevegése. 6.10: Indulók. Előadja a Mária Terézia 1. honvédegyalozesred zenekara. 7.15: Mit üzen a rádió. 8.00: Operett bemutató a Szegedi Városi Színházban. — Az első felvonás után hírek. — Második felvonás után Időjárásjelentés. — Az előadás után Farkas Józsa és cigányzenekara.

Sport

A MÁV Sportegyesület közgyűlése

A békéscsabai MÁV Sportegyesület évi rendes közgyűlést f. hó 7-én este 7 órai kezdettel a MÁV oktatóterem helyiségében tartotta meg.

Százhusz tag jelenlétében dr Végh Mihály elnök nyitotta meg a közgyűlést. Szép szavak kíséretében emlékezett meg az egyesület múltévi működéséről és kérte a majd megválasztandó tisztviselőket, valamint az egyesület összes tagjait, hogy a jövőben is hassanak oda, hogy az egyesület a boldogulás terén haladhasson.

Zahorán János főtitkár igen szép és terjedelmes jelentést tett az egyesület múlt évi működéséről.

Papp József főpénztáros az egyesület pénztári helyzetét ismertette. A jelentések után a közgyűlés a régi vezetőség részére a felmentményt megadta. Dr Végh elnök a gyűlést bezárta és az új tisztviselői kar megválasztásának tartamára korelnöknek Papp Józsefet kérte fel.

Az új tisztviselői kar megválasztása után Papp József korelnök helyét átadta az újonnan megválasztott Vasas József elnöknek.

Az új elnök megköszönte a saját személye és tisztviselői iránt megnyilvánult bizalmat, az egyesület minden tagját kitartásra, fokozott munkára kérve fel, a gyűlést bezárta.

Az új tisztviselői kar névsora: Elnök: Vasas József, ügyvezető alelnök: id. Krauspé Rudolf, alelnök: Papp József, igazgató: dr Végh Mihály, főtitkár: Csikhelyi Béla, titkár: Zahorán János, jegyzők: Knizsa Ignác, Farkas János, főpénztáros: Lányi Géza, pénztárnokok: Pléger László, Zahorán János II., pénztár ellenőrök: Rigó Lajos, id. Nagy Lajos, ügyész: dr Lakó József, mérnök: Hreger István, orvosok: dr Dobisz Zoltán, dr Gotthard János, dr Uhrin János, szertáros Kovács Pál, számvizsgáló bizottság: dr Kocsis Gábor, Lauer László, Mut Ferenc, gazdasági bizottság: Andok József, Pesti Béla. Ökölvívó szakosztályvezető: Terebes György, intéző: ifj. Krauspé Rudolf. Fotoballszakosztály vezető: Kovács László, intézők: ifj. Nagy Lajos, Kovács Pál. Célövészszakosztály vezető: Árva János, intéző: Igényi Pál, Kerékpárszakosztály vezető: Darányi Vilmos. Birkózószakosztály vezető: Szeles István.

Az egyesület vezetősége újból felkérte Saguly Jánost a fotoballisták, Terebes Györgyöt pedig az ökölvívók edzésére.

A megválasztott tisztviselői karon kívül választott a közgyűlés még husz rendes és hat pótválasztmányi tagot.

A »CsAK« elnöksége Bohn Józsefnél

A Csabai Atlétikai Klub ezévi közgyűlésén díszelnökké választotta Bohn Józsefet, akit oroszlanrész illet abban, hogy labdarúgó csapata ma a bajnoki tabella első helyén áll és aki kezdeményező és irányító munkával segíti az egyesület hazafias célkitűzésének elérésére. Bohn József ezen egyszerű tevékenységét igazi gentleman-re valló szerénységgel végzi. A kiváló sportférfiú hosszabb idő óta Budapesten tartózkodott s most, hogy Békéscsabára visszaérkezett, a CsAK vezetősége megragadja az alkalmat, hogy nála üdvözlő látogatást tegyen s neki a díszelnökké való megválasztás közgyűlési jegyzőkönyvét átnyujtsa.

Ad. 2456—1934 ik.

Hirdetmény

A népmozgalmi nyilvántartó részére szolgáló bejelentések ügyében mindazok az 1916. évben született magyar állampolgárok, akik a 19. életévükbe lépésüket az előirt mintájú és erre a célra szolgáló bejelentőlapok kitöltésével és benyújtásával eddig még be nem jelentették, ennek a kötelezettségüknek f. é. február 28 napjáig bezárolag, még kivételesen eleget tehetnek anélkül, hogy eddi mulasztásukért kihágási eljárás során felelősségre vonatnának. Intézkedés történik az iránt, hogy mindazok ellen, akik a 19. életévükbe lépésüket a most említett határidőn belül be nem jelentik, a kihágási eljárás hivatalból megindítást nyerjen.

A bejelentőlapok városokban és azokban a községekben, amelyekre a m. kir. rendőrség hatásköre kiterjed, a rendőrkapitányságon, vagy rendőri kirendeltségen, egyéb helyeken a községi jegyzőnél vehetők át s kitöltés után ugyanoda szolgáltatandók vissza.

A bejelentési kötelezettség alól azok sem mentesek, akik eddig más bejelentőlapon, — pl. a szüleiknél — már szerepeltek.

Gyula, 1934 február 6.

Dr Márky Barna
alispán

Tőzsde

Valuták:

Angol font	17'60—18'00
100 Dollár	345'00—355'00
100 Francia frank	22'30—22'50
100 Cseh korona	16'95—17'00
100 Dinár	7'80—8'30
100 Lèu	3'42—3'46
100 Lira	29'90—30'20
100 Német márka	135'70—136'60
100 Svájci frank	110'70—111'40

Határidős piac:

Irányszat: Barátságos, forgalom közepes.

Gabonaárak:

77 kg. tv. buza	8'25—8'55
78 kg. tv.	8'35—8'65
79 kg. tv.	8'45—8'75
80 kg. tv.	8'55—8'85
Rozs	4'60—4'70
Takarmányárpa	8'25—8'40
Tengeri	7'35—7'50
Zab	8'75—8'85
Korpa	7'05—7'20
Sőrárpa	10'50—12'00

Készárú piac:

Irányszat: Egyenetlen, forgalom közepes. Az előző napi árakhoz viszonyítva a buza 10—5 fillérrel olcsóbb, zab 5, tengeri 10—15 fillérrel jobb mázsánként. A többi cikkek árai változatlanok.

Ferencvárosi sertésvásár:

Árak: Fialat könnyű 80—84, nehéz 94—95.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések ára tíz szög békéscsaba 40 fillér, vasár- és ünnepnap 60 fillér. Vastag betűvel szedett szó duplán számít. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árát a szöveg beküldésével egyidejűleg be- küldeni sziveskedjenek. A hirdetések ára postabélyegben is beküldhető.

Egy alighasznált nagy, hétfétkos Singer női himző varrógép jutányos áron eladó. Ugyan- ott egy fiatal him fajtiszta selyempincsi el- adó. VI., Telep-u. 12. 548

Erős fiut tanulónak felvesz Bagyinka And- rás hentes, IV., Alsókörs-sor 4.

Pecsenyének bős **malacítás** kapható napi áron Lepény Tamás huscsarnokában.

Egyszobás lakás kiadó. II. ker. Wlassica-u. 10.

Két vagon öszivágásu **akác tűzifa** eladó. Baross-u. 18.

Achim L. András-u. 10. sz. **642** kedvező fizetési feltételek mellett eladó, esetleg bér- beadó. Dr. Biró Emil ügyvéd. 300

Butorok, hálók Zsiros butorasztalosnál a legolcsóbbak IV., Hajnal-u. 5. 186

Pianinó, fekete, keresztúros és kör- pánccelos olcsón eladó. Cim a kiadóhivatal- ban. 523

Kétfőszobás, fürdőszobás, modern lakás febr. 15-től olcsón kiadó. Értekezni Szent István-tér 3. házasternél. 452

5 szobás, hallos, fürdőszobás, komfortos mo- dern lakás, ügyvédi irodának, vagy orvosi rendelőnek kiválóan alkalmas. A város köz- pontjában május 1-től kiadó. Értekezni Szent István-tér 3. házasternél, vagy a Békésmegyei Kereskedelmi Bankban. 496

Kiadja és nyomtatja a Körösvidék